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ІН ФОР МА ЦІЙ НИЙ ПОТЕН ЦІ АЛ Е-УРЯ ДУ ВАН НЯ 
В ЗАБЕЗ ПЕ ЧЕН НІ КОМУ НІ КА ТИВ НИХ ЗВ’ЯЗ КІВ 
ОРГА НІВ ДЕР ЖАВ НОЇ ВЛА ДИ З ГРО МАД СЬ КІС ТЮ

У статті роз гля нуто особ ли вості впро ва дження та функ ці о ну вання сис теми 
елект рон ного уря ду вання в Укра їні, а також фор му вання й дос туп гро ма дян 
до масиву інфор ма цій них ресур сів у межах цієї сис теми, що забез пе чує активну 
кому ні ка цію влади й сус піль ства з акту аль них питань дер жав ного управ ління.

Клю чові слова: е-уря ду вання, доку мен тальні ресурси, елект рон ний уряд, 
інфор ма ційно-ко му ні ка тивні тех но ло гії, органи дер жав ної влади.

На сучас ному етапі дер жав ного роз витку ваго мим показ ни ком ефек тив-
ності демок ра тич них про це сів у тій чи іншій кра їні можна вва жати рівень 
залу че ності гро мадсь кості до при йн яття різ них управ лінсь ких рішень 
та активну участь в оці ню ванні дер жав ної полі тики. Це, у свою чергу, перед-
ба чає ство рення ефек тив ної сис теми дос тупу до дос то вір ної емпі рич ної 
інфор ма ції щодо най більш зна чу щих аспек тів діяль ності влад них орга нів. 
Сво бода дос тупу до дер жав ної інфор ма ції зміц нює довіру до дер жави 
й полі тики, яку вона про во дить на між на род ній арені, а також забез пе чує 
необ хід ний рівень сус піль ного конт ролю за діяль ністю дер жав них орга нів 
та орга ні за цій, що сприяє довірі й іно зем них інвес то рів.

Ва гома роль у цьому нале жить, зок рема, інфор ма цій ним ресур сам 
елект рон ного уря ду вання, яке на сьо годні стало не просто тех но ло гіч ним 
рішен ням, а кон цеп цією здійс нення дер жав ного управ ління як еле менту 
масш таб ного перет во рення сус піль ства. Зміна при нци пів фор му вання 
і витрат бюджету, пере роз по діл зон пріо ри тет ної ком пе тен ції дер жав них 
і гро мадсь ких струк тур, онов лення й роз ши рення цін ніс них пара дигм 
сус піль ства стали під ґрун тям для реін же ні рингу дер жав ного управ ління, 
а отже, для ство рення і функ ці о ну вання елект рон ного уряду. До пере ваг 
цієї тех но ло гії в дер жав ному управ лінні слід від нести зручне опе ру вання 
даними, швид кість обслу го ву вання гро ма дян, еко но мічна вигід ність 
пере ходу від папе ро вого доку мен то обігу до елект рон ного, змен шення 
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наван та ження на довід кову службу дер жави, част кова авто ма ти за ція 
праці, віль ний і деше вий кон такт дер жав них служ бов ців не лише в кра їні, 
а й за її межами, ціло до бо вий дос туп до необ хід них доку мен таль них 
ресурсів.

Ва го мий вне сок у дос лі дження цього питання зро били російські 
дос лід ники С. Пар хо менко, А. Гор, К. Го лов щинсь кий. У пра цях 
М. Бо нема, А. Грен лунда, Д. Сей ферта, У. Тей лора, Дж. Фон тейна 
наве дено ана ліз функ ці о ну вання елект рон ного уряду, який дає мож ли-
вість зро зу міти його при роду. Віт чиз няні нау кові дже рела пред став лені 
пра цями Ю. Ша почки, П. Клі му шина, І. Кли менка, А. Ли ньова, Е. Аб ля-
кі мова та ін., але, зага лом, вони поки що не мають сис тем ного харак теру 
дос лі джень у цій сфері.

Тому метою цієї статті є визна чення місця й фук ці о наль ної ролі інфор-
ма цій них ресур сів е-уря ду вання в побу дові загаль ної кар тини діяль-
ності орга нів дер жав ної влади й забез пе ченні вза є мо дії влад них орга нів 
із гро мадсь кістю.

За багато років в Укра їні нагро ма джена велика кіль кість інфор ма-
цій них дже рел, обсяг яких збіль шу ється завдяки стрім кому роз витку 
Інтер нету. У 2000 р. було при йн ято Указ Пре зи дента Укра їни «Про заходи 
щодо роз витку наці о наль ної скла до вої гло баль ної інфор ма цій ної мережі 
Інтер нет та забез пе чення широ кого дос тупу до цієї мережі в Укра ї ні». 
У цьому доку менті серед основ них завдань – роз ши рення й вдос ко на-
лення подання в мережі Інтер нет об’єк тив ної інфор ма ції про Укра їну, 
зок рема тієї, що фор му ється в орга нах дер жав ної влади та орга нах міс це-
вого самов ря ду вання. У грудні 2010 р. затвер джено Кон цеп цію ство рення 
елект рон ного уря ду вання в Укра їні, у 2011 р. при йн ято Закон Укра їни «Про 
дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції», у яких одним із при нци пів забез пе чення 
дос тупу до пуб ліч ної інфор ма ції та інфор ма ції орга нів дер жав ної влади 
визна чено про зо рість і від кри тість діяль ності суб’єк тів влад них пов но-
ва жень. Слід заува жити, що цією Кон цеп цією перед ба ча ється ство рення 
в біб лі о те ках спе ці аль них центрів над ання пос луг, центрів обслу го ву-
вання насе лення та умов для участі гро ма дян, об’єд нань і суб’єк тів гос по-
да рю вання в про цесі під го товки дер жав них рішень. На період до 2014 р. 
Кон цеп ція перед ба чає «осво єння тех но ло гій інте рак тив ної вза є мо дії 
з гро ма дя нами та забез пе чення пере дачі е-до ку мен тів у дер жавні архіви, 
музеї, біб лі о теки, їх дов го стро кове збе рі гання, під тримку в акту а лі зо-
ва ному стані та над ання дос тупу до них» [3].

На сьо годні інфор ма ційна сис тема «Елект рон ний уряд» (від англ. 
electronic government – елект рон ний уряд, елект ронне уря ду ван ня) – 
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це «сис тема збору, вве дення, пошуку, обробки, збе ре ження та над ання 
на вимогу корис ту вача згідно з визна че ними кри те рі ями інфор ма цій них 
ресур сів, пок ли кана забез пе чити над ання дер жав ними орга нами всіх гілок 
влади чис лен них пос луг біз несу та всім кате го ріям гро ма дян, а також інфор-
му вання гро ма дян про роботу дер жав них орга нів» [1]. Метою ство рення 
цієї інфор ма цій ної сис теми є досяг нення об’єк тив ності, опе ра тив ності, 
від кри тості дер жав ного управ ління; якнай пов ніше забез пе чення реа лі-
за ції гро ма дя нами кон сти ту цій них прав на участь у керу ванні дер жав ними 
спра вами; під ви щення ефек тив ності діяль ності орга нів дер жав ної влади 
всіх рів нів. Це нова якість над ання пос луг в елект рон ному вигляді 
дер жав ними служ бами гро ма дя нам та комер цій ним і біз не со вим струк-
ту рам, напри клад для отри мання офі цій них доку мен тів на дозвіл, сплати 
подат ків, над ання ста тис тич ної інфор ма ції тощо.

За пот ре бами часу та ємкістю фінан со вих витрат на ефек тивне впро ва-
дження елект рон ного уря ду вання важ ливо здійс ню вати сус піль ний 
моні то ринг ефек тив ності його впро ва дження. Для актив ної участі 
гро ма дян у про цесі фор му вання елект рон ного уряду дер жава має забез-
пе чити широ кий дос туп насе лення до інфор ма ційно-ко му ні ка тив них 
тех но ло гій, роз ви ва ючи ком п’ю терну освіту й під ви щу ючи рівень дос туп-
ності нових тех но ло гій. При цьому зви чайне забез пе чення гро мадсь кості 
ком п’ю те рами чи моде мами до кінця не вирі шить цього питання, адже 
«елект рон ний уряд необ хідно роз гля дати як важ ливу частку інфор ма-
цій ного сус піль ст ва» [5].

Знач ний інте рес для Укра їни ста но вить дос від країн пост ра дянсь кого 
прос тору. Еелект рон ний уряд сфор мо вано в кра ї нах Бал тії: Есто нії 
і Лат вії. Зок рема, напри кінці 2000 р. в Есто нії було ого ло шено про 
реа лі за цію про грами ком п’ю те ри за ції Кабі нету мініст рів. Інфор ма ційна 
сис тема естонсь кого Кабі нету мініст рів дає мож ли вість обмі ню ва тися 
доку мен тами в елект рон ному вигляді, зна йо ми тися з поп рав ками, вне се-
ними мініст рами до про ек тів нор ма тив них актів, що обго во рю ються, 
про во дити голо су вання в режимі онлайн. Особ ли вістю запро ва дження 
елект рон ного уря ду вання в Есто нії є ціл ко вита інтер не ти за ція Ради 
мініст рів Есто нії: усі уря дові рішення, крім таєм них, за лічені хви лини 
після їх при йн яття викла да ються в мережі. Цей метод керу вання 
допо ма гає зао ща дити час, уник нути нескін чен них папе рів і під три му вати 
полі ти ками імідж рішу чих нова то рів.

Та кож в Есто нії ство рено інтер нет-пор тал «Сьо годні вирі шую я» (Tana 
otsustan mіna), за допо мо гою якого гро ма дя нин Рес пуб ліки Есто нія може 
взяти участь у керу ванні дер жа вою – висло вити свою думку про поточні 
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про цеси в кра їні, запро по ну вати поп равки до зако ноп ро ек тів а також 
голо су вати. Якщо ідея поп равки чи іншої про по зи ції міс тить раці о нальне 
зерно й під три му ється іншими інтер нет-ко рис ту ва чами, естонсь кий 
пре м’єр-мі ністр від си лає цю про по зи цію зі своєю резо лю цією у від по-
відне мініс терство.

Та ким чином, інфор ма ційні тех но ло гії в орга нах влади повинні 
допо ма гати в орга ні за ції керу вання дер жа вою і вза є мо дії з гро ма дя нами 
шля хом мак си маль ного вико рис тання нових тех но ло гіч них під хо дів 
в орга ні за ції їхньої діяль ності. На основі широ кого дос тупу до доку мен-
таль них ресур сів елект рон ного уря ду вання можна вирі шити ряд 
про блем них питань, таких як сво є часне над ання й вико нання доку мен тів, 
якість ухва лення управ лінсь ких рішень, якість під го товки колек тив них 
доку мен тів, запо бі гання про явам коруп ції. До основ них доку мен таль них 
ресур сів можна віднести:

1. Регу ля торні акти, при йн яті Вер хов ною Радою Укра їни, Пре зи-
ден том Укра їни, Кабі не том Мініст рів Укра їни, Наці о наль ним бан ком 
Укра їни, Наці о наль ною радою Укра їни з питань теле ба чення і радіо-
мов лення, іншими дер жав ними орга нами, централь ними орга нами 
вико нав чої влади, Вер хов ною Радою Авто ном ної Рес пуб ліки Крим, 
Радою мініст рів Авто ном ної Рес пуб ліки Крим, міс це вими орга нами 
вико нав чої влади, орга нами міс це вого самов ря ду вання, а також 
поса до вими осо бами будь-якого із зазна че них орга нів, якщо від по відно 
до зако но дав ства ця особа має пов но ва ження одно осо бово при ймати 
регу ля торні акти. До регу ля тор них орга нів також нале жать тери то рі альні 
органи централь них орга нів вико нав чої влади, дер жавні спе ці а лі зо вані 
уста нови та орга ні за ції, неко мер ційні самов рядні орга ні за ції, які здійс-
ню ють керу вання окре мими видами загаль но обо в’яз ко вого дер жав ного 
соці аль ного стра ху вання, якщо ці органи, уста нови та орга ні за ції від по-
відно до своїх пов но ва жень при йма ють регу ля торні акти, нор ма тивно-
пра вові акти, які або окремі поло ження яких спря мо вані на пра вове 
регу лю вання гос по дарсь ких від но син, а також адмі ніст ра тив них від но син 
між регу ля тор ними орга нами або іншими орга нами дер жав ної влади 
й суб’єк тами гос по да рю вання; при йн яті упов но ва же ним регу ля тор ним 
орга ном інші офі ційні письмові доку менти, які вста нов лю ють, змі ню ють 
чи ска со ву ють норми права, засто со ву ються неод но ра зово й щодо 
неви зна че ного кола осіб і які або окремі поло ження яких спря мо вані 
на пра вове регу лю вання гос по дарсь ких від но син, а також адмі ніст ра-
тив них від но син між регу ля тор ними орга нами або іншими орга нами 
дер жав ної влади та суб’єк тами гос по да рю вання, неза лежно від того, 
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чи вва жа ється цей доку мент від по відно до закону, що регу лює від но сини 
в пев ній сфері, нор ма тивно-пра во вим актом.

Від по відно до ст. 12–14 Закону Укра їни «Про засади дер жав ної регу ля-
тор ної полі тики у сфері гос по дарсь кої діяль нос ті» [2] регу ля торні акти, 
при йн яті регу ля тор ними орга нами, офі ційно опри люд ню ються у визна-
че них дру ко ва них засо бах масо вої інфор ма ції та/або шля хом роз мі-
щення на офі цій ній сто рінці від по від ного регу ля тор ного органу в мережі 
Інтер нет. Також гро ма дяни можуть вільно корис ту ва тися регу ля тор ними 
актами, роз мі ще ними на сер вері Вер хов ної Ради Укра їни (www.rada.
gov.ua) та інтер нет-сай тах орга нів дер жав ної влади й орга нів міс це вого 
самов ря ду вання.

2. Ана лі тичні доку менти – офі ційні інфор ма ційно-ана лі тичні доку менти 
орга нів дер жав ної влади, які опри люд ню ються в засо бах масо вої інфор-
ма ції, на інтер нет-сай тах. До них нале жать допо відні, пояс ню вальні, ана лі-
тичні записки, ана лі тичні або інфор ма ційні довідки, допо віді, виступи.

3. Орга ні за ційні доку менти – офі ційні доку менти орга нів дер жав ної 
влади, які регу лю ють або рег ла мен ту ють внут рішню діяль ність органу 
дер жав ної влади. Це поса дові інструк ції пра ців ни ків, робочі плани, 
внут рішні накази, карти пос луг, плани заходів.

4. Звітні доку менти орга нів влади – це про міжні й під сум кові звіти, 
про то коли засі дань і нарад, мате рі али колегій.

5. Офі ційні ста тис тичні дані – дані, які пері о дично дру ку ються у вигляді 
ста тис тич них довід ни ків, ста тис тич них дові док. Оскільки ста тис тичні 
дані зби ра ють регу лярно впро довж три ва лого часу, дос лі дження може 
від сте жити тен ден ції за досить знач ний його про мі жок. Дер жавні органи 
нагро ма джу ють і зби ра ють інфор ма цію щодо різ них пози цій: дозволи 
на будів ництво й руй ну вання буді вель, пору шення жит ло вого зако но дав -
ства, подат кові доку менти, сві доцтва про наро дження й смерть, жур нали 
реєст ра ції викли ків служби невід клад ної медич ної допо моги, мілі цейські 
звіти, дані про грам над ання дер жав ної допо моги, доку менти служби 
соці аль ної допо моги роди нам з дітьми, звіти про кри мі нальні зло чини, 
реєст ра ційні доку менти на авто й пос від чення водіїв тощо. Дос туп ність 
біль шості з цих даних обме жена через вимоги захисту при ват ного життя 
і кон фі ден цій ної інфор ма ції. Проте на сьо годні при усу ненні іден ти фі ка-
цій них даних осіб інфор ма ція набу ває шир шого дос тупу. Основна пере вага 
ста тис тич них даних – це мож ли вість спо сте рі гати роз ви ток тен ден цій у часі.

6. Від по віді орга нів дер жав ної влади на письмові запити 
чи звер нення (колек тивні та інди ві ду аль ні) гро мадсь кої орга ні за ції 
чи громадян.
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7. Пові дом лення в засо бах масо вої інфор ма ції – пошук усіх пуб лі ка цій 
з пев ного питання в пев них газе тах, жур на лах і теле ві зій них про гра мах 
з подаль шим їх коду ван ням за від по від ними змінними.

8. Доку менти інших орга ні за цій – це резуль тати моні то рин го вих 
й кам па ній адвокасі (англ. advocacy), опи ту вань гро мадсь кої думки, 
що про во дяться іншими гро мадсь кими орга ні за ці ями, дос лід ними 
чи ана лі тич ними центрами, резуль тати нау ко вих кон фе рен цій. Ці дані 
можуть бути у віль ному дос тупі або над ава тися за запи том [4].

Фор му вання й реа лі за ція дер жав ної полі тики у сфері доку мен таль них 
ресур сів е-уря ду вання в основ ному від бу ва ється в рам ках зви чай них 
про це дур діяль ності орга нів дер жав ної влади і від по відно до загаль них 
при нци пів і пра вил побу дови сис теми цих орга нів. Вод но час сві то вий 
дос від пока зує, що керу вання цими ресур сами повинно охоп лю вати 
не лише орга ні за цію і забез пе чення функ ці о ну вання пев них маси вів інфор-
ма ції і доку мен тів, а й керу вання людсь кими, фінан со вими і тех ніч ними 
ресур сами, які пов’я зані з від по від ним інфор ма цій ним ресурсом.

Од ним з напря мів роз витку сучас ного елект рон ного уря ду вання 
в Укра їні є робота з поліп шення вико рис тання веб-сай тів у діяль-
ності вищих орга нів дер жав ної влади і висвіт лення різ них інфор ма-
цій них ресур сів, що, з одного боку, під ви щує ефек тив ність їхніх дій, 
а з іншого – поліп шує інфор мо ва ність гро ма дян про дії влади. Нато мість, 
кон фі ден цій ність є зво рот ним боком про зо рості та від кри тості сис теми 
влади й сто су ється спе ци фіч них сто рін жит тє ді яль ності гро ма дя нина, 
сус піль ства й дер жави. В Укра їні на зако но дав чому рівні цей при нцип 
реа лі зо вано в ряді зако нів, насам пе ред у зако нах Укра їни «Про таєм ни-
цю», «Про інфор ма цію», «Про захист пер со наль них даних», «Про дос туп 
до пуб ліч ної інфор ма ції», «Про захист інфор ма ції в інфор ма ційно-те ле-
ко му ні ка цій них сис те мах», «Про поря док висвіт лення діяль ності орга нів 
дер жав ної влади та орга нів міс це вого самов ря ду вання в Укра їні засо бами 
масо вої інфор ма ції», «Про елект рон ний циф ро вий під пис», «Про елект-
ронні доку менти та елект рон ний доку мен то обіг» тощо. Вод но час неви рі-
ше ними зали шаться ряд про блем них питань, насам пе ред від сут ність 
чіт ких кри те ріїв від не сення доку мен таль них ресур сів до кате го рії для 
служ бо вого корис ту вання, недо статня визна че ність меха ніз мів щодо 
пер со наль них даних. Упро ва дження елект рон ного уря ду вання робить 
сис тему дер жав ного управ ління більш ураз ли вою з боку різ них загроз: 
кіберз ло чин ності, кібер те ро ризму, про ве дення спе ці аль них інфор ма-
цій них опе ра цій, поши рення недо сто вір ної інфор ма ції, мані пу лю вання 
сві до містю гро ма дян тощо.
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Крім того, резуль тати впро ва дження інфор ма ційно-ко му ні ка тив них 
тех но ло гій в орга нах дер жав ної влади мають пере важно внут рі ш ньо ві-
дом чий харак тер, що не дає змоги істотно поліп шити між ві домчу вза є-
мо дію і під ви щити якість дер жав них пос луг, що над аються гро ма дя нам. 
Нена лежно вико ну ється обо в’я зок орга нів влади роз мі щу вати та опе ра-
тивно онов лю вати на влас них сай тах у мережі Інтер нет необ хідну інфор-
ма цію. Сайти часто не під три му ються центра лі зо вано, не об’єд ну ються 
в єди ний пор тал і перед ба ча ють лише однос то рон ній зв’я зок без над ання 
гро ма дя нам і біз несу дер жав них пос луг. Акту аль ною зали ша ється 
про блема дос тупу гро ма дян й орга ні за цій до мережі Інтер нет, особ ливо 
в сільсь кій міс це вості, неве ли ких міс тах і від да ле них районах.

Не сфор мо вана також єдина інфра струк тура між ві дом чого обміну 
даними в елект рон ній формі. Інфор ма ційні ресурси бага тьох дер жав них 
інфор ма ційно-ана лі тич них сис тем не дос тупні іншим орга нам дер жав ної 
влади для опе ра тив ного вико рис тання. Недос ко на лою є сис тема наці о-
наль них стан дар тів з інфор ма цій них тех но ло гій, які не гар мо ні зо вані 
зі стан дар тами ISO/IEC і CEN/CENELEC. Вико рис тання недо ку мен то-
ва них фор ма тів даних, про то ко лів обміну, інших закри тих інфор ма цій них 
тех но ло гій і від сут ність єди них кла си фі ка то рів, довід ни ків і схем даних 
обме жу ють мож ли вість засто су вання авто ма ти зо ва них засо бів пошуку 
та ана лі тич ної обробки інфор ма ції. Від сутня єдина сис тема пла ну вання 
й моні то рингу ефек тив ності реа лі за ції дер жав них про грам і про ек тів, 
а також дос туп до цієї інфор ма ції громадян.

Вра хо ву ючи чис ленні недо ліки й переш коди на шляху впро ва дження 
сис теми е-уря ду вання в Укра їні, необ хідно подо лати від ом чий під хід 
до роботи в сис темі, значне дуб лю вання інфор ма ції, від сут ність єди них 
стан дар тів й несу міс ність ресур сів, склад ність дос тупу тощо. Адже 
в сучас ному управ лінсь кому про цесі е-уря ду вання здатне змі нити без по-
се ре д ньо при роду влади, зро бити її більш про зо рою і під конт роль ною 
гро мадсь кості, ство рити умови для нор маль ного роз витку осві т ньої сфери 
й сво є час ного ухва лення поточ них управ лінсь ких рішень, поліп шити 
інвес ти цій ний клі мат, забез пе чити реальну участь гро ма дян у про це сах 
тво рення та ана лізу полі тики, роз робці зако но дав чих доку мен тів тощо.
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